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Clasa a Vlll-a
MODEL

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

I. Olvasd el figyelmesen az alabbi szoveget, majd oldd meg a hozza kapcsolédé feladatokat!

1320 tajan a kiraly Tamas vajdanak engedte at Csics6t, s azontll hosszabb ideig birtdk az
erdélyi fejedelmek. A XV. szdzadban ki tudja hogy, de a moldvai vajdék kezére jutott. [...]

Ha a vajdaké volt a var, a magyarok folyton visszakovetelték, ha a magyaroké volt, a vajda
kovetelte folyton vissza télik. Csicsoé volt az akkori erdélyi életnek a tengeri kigyoja.

Végre Zapolya Janos megharagudott, por és egyezkedés helyett ostrom ala fogta, megverte
Péter vajdat és elvette téle Csicsét. Mire természetesen az Uj vajda, Istvan, dsszeszedte apja
szétvert hadait, s kis idé mulva ismét visszatért a varat elfoglalni.

Janos kirdly Martinuzzit bizta meg a védelemmel.

A nagy allamférfi ravaszul mosolygott s ahelyett, hogy a hadakat odavinné, kuldott egy par
szaz munkast s leromboltatta a szép kevély varat irgalmatlanul.

- Legalabb ne veszekedjiink érte tébbet.

S Martinuzzinak igaza volt, hogy lerontatta. Nemsokara j6tt a szultantol a parancs: vissza kell
adni a varat a moldvai vajdanak.

Igen, de mar nem volt meg, szerencseére.

Szerencsére mondom, mert ha meglenne, és persze, ha a moldvai vajda is meglenne, még tan
a mai napig is hajigalnak ki egymast, felvaltva, a csicsoi hires varbal.

(Mikszath Kalman: Csicsévar — részlet)

1. A fenti szbveg egy anekdota. Igazold ezt hdrom miifaji jellemzével! 5 pont
2. Foglald 6ssze 2-3 mondatban a szdveg tartalmat! 5 pont
3. Nevezd meg a részlet szereplbit, majd sorold 6ket két csoportba a kdztik fennallé viszony

alapjan! 5 pont

4. Mi a humor forradsa a kdvetkez6 két mondatban? Valaszod indokold a széveg alapjan! 5 pont
Igen, de mar nem volt meg, szerencsére.
Szerencsére mondom, mert ha meglenne, és persze, ha a moldvai vajda is meglenne,
meég tan a mai napig is hajigalnak ki egymast, felvaltva, a csicsdi hires varbal.

5. Fogalmazd meg véleményed Martinuzzirdl, valamint az altala hozott dontésrél! Véleményedben
fejtsd ki azt is, hogy te hogyan oldottad volna meg a helyzetet! 5 pont

6. Alkoss mondatokat a var szdval ugy, hogy az elsd mondatban fénév legyen, a masodik
mondatban pedig ige legyen! Ezutan a var sz6 mondattani szerepére figyelve a harmadik
mondatban alanyi szerepet téltson be, a negyedik mondatban targyi szerepet, az 6tddikben pedig
hatéarozdi szerepet!

5 pont
7. Irj egy-egy (két tagmondatos) dsszetett mondatot a kdvetkezd kotészok felhasznalasaval: aki,
sem-sem, mert, hogy! Minden esetben tintesd fel a tagmondatok kozti viszony (a tagmondatok)
fajtajat! 5 pont
PI. kot6sz6: és
Mondat: EIment az lizletbe, és bevasarolt. Mellérendel6 kapcsolatos viszony

8. A kiemelt szavakat, kifejezéseket helyettesitsd azok kbznyelvi megfelel&ivel! 5 pont
A suliban tegnap nagy volt a ribillio. Tamas és Roli sziinetben rugtéak a bért, s véletlentl betorték
a VIII. C egyik ablakat. Jott is az adminisztrator, vitte 6ket a dirihez.
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9. Valaszolj az alabbi kérdésekre a megadott szavakkal! 5 pont
Hova? Iskola

Hol? Szinhaz

Kivel? Karoly

Mivel? Makk

Mire? Papir

Osszesen: 45 pont

Il. Olvasd el figyelmesen az alabbi szoveget, majd valaszolj a hozza kapcsolodé kérdésekre!

Volt iras a papir el6tt?

Persze hogy volt! A kérdés természetesen kolt6i, de talan ravilagit arra, mennyire nem sejtjiik az
emberi nem taldlékonysaganak hatarait, ha fontosnak tartott gondolatok megérokitése volt a cél.

Kezdetben az 6sember barlangok falat festette be kilonféle jelenetekkel, melyekkel a gyakran
ismételt folyamatok sikerességét szerette volna elérni. Az elsé irdshordoz6 a sziklafal, a ké volt.

Ahogy terjeszkedett az emberiség, eljutott olyan helyekre is, ahol a k6h6z nehéz volt hozzajutni —
elsésorban a Tigris és az Eufratesz' vélgyében —, és ott agyagtablakat hasznaltak az irashoz. A
nedves agyaglapba karcoltdk bele az irastudok a megorokitendé gondolatokat, és a tablakat a
napon kiszaritottak vagy kiégették. Az is érdekesség, hogy az 6kori Mezopotamia?® lakéi kit(ing
maédszert taléltak ki az okirathamisitas ellen: az egész széveget, amit meg akartak 6rizni, egyetlen
agyagtablaba nyomtak bele, melyet ellattak a kiilonb6z6 felek alairdsaival, majd ezt a lapot szintén
agyagbdl késziilt burkolatba raktak, aztan erre a szoveget és az alairdsokat ismét ranyomtak. Ha
valaki gyanakodott, hogy az eredeti szévegen valamit megvaltoztattak, joga volt levalasztatni a
burkolatot, és 6sszehasonlithatta a bels6 szdveget a kilsével. A burkolatot csak Ugy lehetett
eltavolitani, ha 0sszetort, viszont hamisitott burkolatot utélag senki sem tudott a régi belsére
gongydlni. A sziikséges alairdsok ugyanis nem alltak teljes szdmban rendelkezésre, és ami még
ennél is fontosabb, minden Uj agyagburkolat, amelyet nedves allapotban a megszaradt belsé lapra
fektettek, szétpattant, mert az agyag szaradasa kdzben jelentésen zsugorodik.

(Horvath Cz. Janos: A fehér miivészet)

! a Tigris és az Eufratesz két folyd Mezopotamia teriiletén

2 Mezopotamia 6kori teriilet, ahol a vilag egyik legrégibb civilizaciéja alakult ki

1. Miaz a koltéi kérdés, amit megvalaszol a széveg? 5 pont
2. Mire irt az 6sember? 5 pont
3. Mire irtak a mezopotamiaiak? Karikazd be a helyes valasz betijét! 5 pont
a. Sziklafalra
b. Kére
c. Agyagra
d. Papirra
4. Miért irtak agyagra a Tigris és az Eufratesz volgyében? 5 pont
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5. Miért nem lehetett hamisitani az okiratokat az 6korban? Karikazd be a helyes véalasz

betdjét!

5 pont

a. Mert nem létezett még a radir, és a javitas csunya nyomot hagyott a szévegben.

b. Mert a barlangok falara egyszerre csak egy rajzot lehetett festeni.

c. Mert nagyon nagy biintetés jart az okirathamisitasért, és az emberek féltek.

d. Mert az eredeti aldirdsok a burkolat alatt voltak, és a burkolatot nem lehetett méassal

helyettesiteni, mert szaradas kdzben szétpattant.
6. Mi a fenti szoveg célja? Karikdzd be a helyes vélasz betljét!
a. El akar mesélni egy érdekes torténetet
b. Informacidkat kdzdl a papir feltalalasa elétti irasrol
c. Bemutatja az 6sember barlangrajzait
d. Reklamozza a kbveket és az agyagot
7. Mit gondolsz, miért fontos az iras?
8. Irj egy-egy ellentétes értelm{i sz6t az alabbi szavak mellé!

erds, nagy, szines, okos, 6nzé

9. Keress 2-2 rokon értelm( sz6t az alabbi szavak mellé:

kezdetben, ir, szétpattan, megy, szép

5 pont

5 pont

5 pont

5 pont

Osszesen: 45 pont
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